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Палітычныя партыі з'яўляюцца неад'емнай часткай палітычнай 
сістэмы дэмакратычнага грамадства і, як усякая з'ява, іх дзейнасць 
патрабуе асэнсавання і аналізу. Менавіта таму адной з важных за-
дач гісторыкаў рэспублікі з'яўляецца комплекснае вывучэнне 
сістэмы шматпартыйнасці ў Беларусі, сацыяльна-палітычных умоў 
яе функцыявання ў пачатку XX ст. 

Аб'ектыўны аналіз гісторыі дадзенай праблемы выключна важ-
ны ў сучасных умовах, калі ў беларускім грамадстве ідзе працэс 
станаўлення новых палітычных партый. У дзейнасці нацыяналь-
на-дэмакратычных партый Беларусі пачатку XX ст., у іх праграмах 
ёсць многа цікавага, у тым ліку і па праблемах дзяржаўнага ўладка-
вання Беларусі. Гэтыя ідэі, формы барацьбы за дзяржаўнасць і 
іншае могуць быць карысны ў сучасным дзяржаўным будаўніцтве 
рэспублікі, пры распрацоўцы шляхоў яе далейшага развіцця. Да 
таго ж многія з узнікшых у апошні час партый па назвам паўтара-
юць сваіх папярэднікаў. Важна, каб яны ўзялі ад іх усё лепшае, каб 
не рабілі мінулых памылак. 

Ідэі, праграмныя палажэнні, якія сёння дэкларуюць палітыч-
ныя партыі, павінны прайсці праверку часам і стаць зразумелымі 
большасцю грамадства. Аднак без сістэмнага, комплекснага аналізу 
гісторыі палітычных партый немагчыма асэнсаваць і зразумець су-
часны перыяд развіцця незалежнай беларускай дзяржавы, прабле-
мы, якія стаяць і ўзнікаюць перад ёй. 

Такім чынам, параўнанне і паслядоўнае вывучэнне мінулага і 
сучаснага ў гісторыі палітычных партый - наказ часу. У дадзеным 
выданні аўтары разглядаюць стварэнне і дзейнасць нацыяналь-
на-дэмакратычных партый Беларусі, сярод іх Беларуская сацы-
ялістычная грамада, якая ўзнікла зімой 1902 г. Спачатку яна назы-
валася Беларуская рэвалюцыйная грамада (БРГ). У снежні 1903 г. 
арганізацыя выступіла як партыя сацыялістычнай арыентацыі і 
змяніла назву на Беларускую сацыялістычную грамаду. Яна пры-
мала ўдзел у рэвалюцыі 1905-1907 гг., асабліва ў выступленнях ся-

5 



лян, а таксама рабочых, ўзаемадзейнічала з І І І Ш Ы М І дробна-буржу-
азнымі партыямі, якія дзейнічалі ў Беларусі. Мпога займалася 
выдавецкай дзейнасцю, асабліва выданнем газет "Наша доля", а за-
тым "Наша ніва". Нейкі час выдавала партыйпую газету "Грамада". 
ГІасля Лютаўскіх падзей 1917 г. фактычпа стала лідарам беларус-
кага нацыяналыіага руху, актыўна ўключылася ў грамадска-
палітычнае жыццё. 

БСГ з'яўлялася аб'яднаўчым цэнтрам беларускіх нацыяналь-
ных груп і арганізацый. Да восені 1917 г. налічвала да 10 тыс. чле-
наў і стала адной з самых папулярпых партый ў Беларусі. Усклада-
ла вялікія надзеі на шырокую палітычную аўтаномію Беларусі ў 
межах Расійскай Федэрацыі. Пасля кастрычніка 1917 г. БСГстрач-
вае аўтарытэт сярод населыііцтва Беларусі, унутры партыі ўзнікае 
размежаваная плынь, што ў 1918 г. прывяло да яе распадау. 

ГІачатак афармлепшо беларускага хрысціянска-дэмакратычна-
га руху паклала створаная ў канцы 1905 — пачатку 1906 г. Кансты-
туцыйна-каталіцкая партыя Літвы і Беларусі. Вяспой 1907 г. яна 
раскалолася, ў маі 1917 г. з'явіліся гурткі Хрысціянска-дэмакра-
тычнай злучпасці беларусаў у розных гарадах Расіі і партыя 
Хрысціянская дэмакратычпая злучпасць Беларусі (ХДЗБ). Друка-
вапым оргапам яе стала газета "Беларуская крыпіца". Затым пар-
тыя неадпаразова мяняла сваю назву і праграмы. Дзейнічала ў 
асноўным сярод беларусаў-католікаў у Заходняй Беларусі, хоць і 
выступала за капфесійнае супрацоўніцтва. Аспоўная ўвага надава-
лася дэмакратычпым патрабаванням. Супрацоўпічала з І І І Ш Ы М І 

палітычнымі партыямі і культурна-асветнымі арганізацыямі. 
У 1927 г. прыпяла пазву Беларуская хрысціянская дэмакратыя. 
У 1936 г. стала называцца Беларускае народнае аб'яднанне (БНА). 
Кансерватыўпае крыло стварыла Беларускі нацыяналыіы фронт 
(БНФ) , найбольшым ворагам якога абвяшчаўся Савецкі Саюза і 
расійскі камупізм. Памкненні ХДЗБ—БХД—БНА на лідэрства ў 
беларускім нацыянальным руху засталіся нерэалізавапымі. Фак-
тычна яна пе зпайшла шырокай падтрымкі сярод беларускіх пра-
цоўных, асабліва гіраваслаўнага веравызпання. 

У ліку першых палітычных партый, дзйпічаўшых у Беларусі, 
быў Бунд.У адрозненпе ад пралетарскіх партый іншых нацый ён 
складаўся пераважна з рамеспікаў-яўрэяў. Бунд працаваў неле-
галыіа, праз "касы ўзаемадапамогі" рабочых, вёў у асноўным рэва-
люцыйііую прапагапду. У кнізе аналізуецца дзейнасць мясцовых 
арганізацый Бунда і яго гірадстаўнікоў па мабілізацыі сіл яўрэйскіх 
мас Беларусі. Паказаны абмежавапасць і сепаратызм Бунда, які 
імкпуўся быць адзіпым нрадстаўпіком яўрэйскага пралетарыяту. 



Прасочваецца колькаснае змяненне Бунда і яго мясцовых арганіза-
цый у розныя часы, якое паступова скарачалася. 

Паказана, што ў выніку разыходжанняў у тэорыі і практыцы 
рэвалюцыйнай барацьбы паміж дзеячамі БСГ вясной-летам 1918 г. 
з'віліся новыя палітычныя партыі:Беларуская партыя сацы-
ялістаў-рэвалюцыянераў (БПС-Р), якая заняла левыя пазіцыі, цэн-
трысцкая Беларуская партыя сацыялістаў-федэралістаў (БПС-Ф) і 
на правым фланзе нацыянальна-вызваленчага руху была Беларус-
кая сацыял-дэмакратычная партыя (БС-ДП). 

У многім сходнымі былі іх падыходы да такіх важнейшых 
праблем, як стварэнне беларускай незалежнай дзяржавы, сацыяль-
ная апора на сялян, пралетарыят і свядомую беларускую нацыя-
нальную інтэлігенцыю, на неабходнасць шырокіх дэмакратычных 
рэформ, праблеме землекарыстання, барацьбы з перажыткамі феа-
далізму, правах нацыянальных меншасцей і інш. 

Але ў пытаннях тактыкі барацьбы меліся і сур'ёзныя разыхо-
джанні, якія знайшлі сваё адлюстраванне на старонках палітычных 
праграм гэтых партый. Кожная з іх мела свае друкаваныя выданні. 
Усе яны былі за ўмацаванне і развіццё дзейнасці Беларускай На-
роднай Рэспублікі (БНР) . У першай палове 1920-х гг. фактычна 
гэтыя партыі спынілі сваё існаванне. 

На фоне агульных палітычных падзей, якія адбываліся ў Расіі і 
на тэрыторыі Беларусі, прааналізаваны працэсы стварэння Ка-
муністычнай партыі (бальшавікоў) Беларусі і беларускай савецкай 
дзяржаўнасці. Паказана, што кіраўніцтва Абласнога выканаўчага 
камітэта Заходняй вобласці і фронту (Аблвыкамзаха) разглядала 
іх як часовы тактычны манеўр на шляху да сусветнай пралетарскай 
рэвалюцыі. Але яно, хоць і было супраць, падпарадкоўвалася ўка-
занням з Масквы. Таму і абвяшчэнне Сацыялістычнай Савецкай 
Рэспублікі Літвы і Беларусі і іх кампартыі разглядалася ў 
асноўным толькі з гэтага погляду. Фактычна з самага стварэння 
КП(б)Б быў узяты курс на аднапартыйную палітычную сістэму, 
што і было здзейснена ў першай палове 1920-х гг. 

Партыя не мела сваёй праграмы і ўсе важнейшыя рашэнні пры-
маліся ЦК РКП(б), а затым ЦК ВКП(б) і ЦК КПСС. Кіраўніцтва 
КП(б)Б прызначалася ў Маскве і фактычна вяло палітыку, якая 
адпавядала інтарэсам І.Сталіна і яго паплечнікаў. 

Улічваючы палітычную сітуацыю, якая склалася напярэдадні і 
пасля Рыжскай мірнай дамовы 1921 г., калі частка Беларусі адыш-
ла да Польшчы, у 1923 г. была створана Камуністычная партыя За-
ходняй Беларусі ( К П З Б ) як састаўная частка Камуністычнай рабо-
чай партыі Польшчы (КРПП), затым з 1925 г. Камуністычнай 
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партыі Польшчы (КІІГІ). Нам фопе афіцыйнай палітыкі польскіх 
улад у адносінах Заходняй Беларусі ("крэсаў усходніх") і яе многа-
нацыяніільпага населыііцтва разглядаецца працэс стварэпня і дзей-
насць КПЗБ. 

Аўтары імкнуцца аб'ектыўна разгледзець дзейнасць палітыч-
І І Ы Х партый, якія ў мінулым існавалі ў Беларусі, пераадолець стэ-
рэатып, калі вывучалася гісторыя толькі адной партыі. Што ты-
чыцца іншых палітычных партый, якія процістаялі камупістычііай 
партыі, спроб рэалізацыі імі сваіх праграм, то япы асвятляліся вык-
лючна крытычпа, ці адкідываліся наогул. 3 любым праяўленпем 
іншадумства балынавікамі вялася непрмірымая і бескампрамісная 
барацьба. Усе палітычныя партыі Беларусі, пават тыя, з якімі на 
пачатковым этапе ў бальшавікоў існаваў альяпс, былі адна за дру-
гой залічаны ў стан ворагаў. 

Мэтанакіравапая дзейнасць бальшавікоў па дыскрэдытацыі 
сваіх палітычпых апанентаў, выдзялеіше ў палітычных партыях 
розных плыпяў ў спалучэнпі з рэпрэсіўнымі метадамі супраць чле-
наў і кіраўнікоў гэтых партыіі даволі хутка прывялі да спыпенпя іх 
дзейнасці. 

Такім чыпам станаўлешіе Рэспублікі Беларусь як незалежнай 
суверэннай дзяржавы стала вынікам складанага, супярэчлівага, 
часта трагічнага гістарычнага развіцця. Гэта быў час вастрэйшых 
сацыялыіых сутыкненпяў і ўзрушэшіяў, выклікапых рэвалюцыямі, 
войнамі, працяглым панаваннем рэжыму дэспатычнага аўтарыта-
рызму, на якім перакрыжоўваліся памеры палітычных партый роз-
най накіраванасці і арыептацый, што дзейнічалі на тэрыторыі Бе-
ларусі. 

На працягу многіх гадоў гэты неадііазначны працэс тракта-
ваўся аднабакова, без уліку ўсей скупнасці гістарычных фактаў, 
якія толькі адны могуць быць аб'ектыўнай асновай для дакладпых 
вывадаў; падаваўся з пункту гледжання ўтварэння і развіцця дзяр-
жаўнасці толькі аднаго тыпу - савецкага. 

Удзяляючы ўвагу апалізу дзейнасці кампартыі Беларусі, ста-
наўленшо аднапартыйнай сістэмы, яе крызісу і краху, аўтары рас-
крываюць прычыпы стварэпня ў Беларусі нефармалыіых аб'яднашіяў і 
палітычнай апазіцыі, стан і праблемы шматпартыйпасці. 

У сучаспы момант у нашай рэспубліцы існуюць 15 афіцыйна 
зарэгістравапых палітычных партый рознай арыентацыі. Боль-
шасць партый нешматлікія. 

Шматпартыйпая сістэма як пастаяішы фактар універсалыіасці 
і дэмакратычнасці грамадскага ладу знаходзіцца ў Беларусі на пер-
шапачатковым этапе станаўлення. Яе фарміраванне — доўгі і супя-
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рэчлівы працэс. Рэальны стан палітычнага спектру будзе вызна-
чацца не ўсімі партыямі, а толькі тымі з іх, якія заваююць давер 
народу, уключацца ў сістэму ўлады і змогуць уплываць на ход і 
ажыццяўленне грамадскіх і дзяржаўных спраў, на вырашэнне важ-
нейшых праблем, якія стаяць перад народам на сучасным этапе і ў 
будучым. 

У кнізе даецца шырокая інфармацыя аб палітычных партыях 
Рэспублікі Беларусь, аналізуюцца іх праграмныя патрабаванні, ды-
наміка развіцця, тэндэнцыі і праблемы. Лепшаму разуменню сучас-
ных палітычных партый будзе спрыяць Закон Рэспублікі Беларусь 
"Аб палітычных партыях" (ад 19 ліпеня 2005 г.), які прыводзіцца ў 
дадатку. 



ЗАКЛЮЧЭННЕ 

На працягу многіх гадоў у нашай краіне вывучалася і даследа-
валася гісторыя толькі адной партыі, яе тэорыя, палітыка, практыч-
ныя дзеяппі. Што датычыцца іпшых партый, акрамя КПСС, якія ў 
мінулым дзейпічалі на тэрыторыі Беларусі, як і ў СССР, то іх 
гісторыя скажалася, ім давалася аднабаковая ацэнка, аб многіх з іх 
доўгі час была занадта абмежаваная інфармацыя. А яны ж актыўна 
ўдзелыйчалі ў гістарычных працэсах, змагаліся за ўладу, за 
пераўтварэнпе грамадства. Адны з іх падтрымоўвалі інтарэсы 
ўрада, другія лічылі неабходным абмежаваць уладу цара, трэція да-
магаліся звяржэння царызму і ўсталявання ў Расіі дэмакратычнай 
рэспублікі з аўтаіюміяй Беларусі. 

Зроблепы разгляд гісторыі палітычных партый у храналагічпаіі 
паслядоўнасці дазваляе ўсвядоміць аб'ектыўныя ўмовы іх 
узнікнення ў Беларусі, атрымаць дакладпыя ўяўлеіші аб іх 
асноўных мэтах і задачах, стратэгічных і тактычных устапоўках у 
барацьбе за ажыццяўлепне сваіх палітычных праграм, іх супра-
цоўніцтву і процістаяншо, адпосіпам да праблем нацыяналь-
на-дзяржаўнага ладу ў Беларусі. 

Большасць з беларускіх партый пе карысталіся падтрымкай па-
рода. Нацыянальна-класавая структура беларускага грамадства 
ўплывала на палітычную капсалідацыю беларускай нацыі, 
стрымлівала фарміравапне пацыяпалыіых партый як лібералыіага, 
так і сацыялістычнага накірупкаў. 

Падзеі 1917 г. (Лютаўская, а затым Кастрычпіцкая рэвалюцыі) 
прывялі да ўлады бальшавікоў, якія змаглі падавіць усе другія партыі, 
шматпартыйпасць, якая ўсталявалася ў краіне, і стаць партыяй улады. 

Ва ўмовах адзінаўладдзя Камуністычнай партыі былі ажын-
цяўлены мадэрнізацыя краіны, культурная рэвалюцыя, л і к в і д а в а н а 
непісьменпасць і малапісьмешіасць паселыйцтва, пад яе к і р а ў н і ц т в а м 
савецкі парод перамог гітлераўскую Гермапію, стварыў м о ц н у ю 
дзяржаву. Аднак для савецкага народа гэта далося высокім кош гам. 
Замест шырокай дэмакратыі - ўсталявапне рэжыму д ы к т а т у р ы 
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правадыра, замест асабістай свабоды чалавека - прымус у інтарэ-
сах дзяржавы, рэпрэсіі, турмы, высылкі. Так і не быў забяспечаны 
годны ўзровень жыцця для ўсіх грамадзян, не вырашана праблема 
свабоды асобы і інш. Усё гэта прывяло СССР да распаду. Пры гэ-
тым і сама КПСС перастала існаваць. 

Менавіта крызіс эканамічнай і палітычнай сістэмы савецкага 
грамадства, развал Савецкага Саюза, падзенне аўтарытэту КПСС, 
зніжэнне ўплыву камуністычнай ідэалогіі, перакананне ў нягод-
насці аднапартыйнай сістэмы, дыскусіі аб выбарах шляхоў 
развіцця, абвяшчэнне Рэспублікі Беларусь абумовілі фарміраванне 
ў Беларусі шматпартыйнасці. Аднак гэты працэс ідзе ў рэспубліцы 
складана і супярэчліва. Узнікшыя партыі носяць у асноўным ідэа-
лагічны характар, мала ўвагі ўдзяляюць паўсядзённым патрэбам і 
клопатам грамадства. Праграмы шэрагу з іх навукова не абгрунта-
ваны. Ды і колькасць іх - 15, якія зарэгістраваны ў Міністэрстве 
юсціцыі, не сведчыць аб сур'ёзных намерах. Многа - не значыць 
добра. Тым больш, што некаторыя з іх - аднаго накірунку. 


